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просторового комфорту. Очевидно, що в умовах міста важко організувати 

додаткові місця для відпочинку, окрім парків, скверів і бульварів. У таких 

ситуаціях часто залучають приміські території. Білецька територіальна громада 

безпосередньо межує із містом Тернопіль та виступає спальним передмістям. 

Природні рекреаційні зони цієї громади привертають увагу мешканців 

Тернополя, які часто вирушають сюди на короткочасний відпочинок. Така 

популярність приміських територій особливо зросла через пандемію та 

військовий стан. Велика кількість внутрішньо переміщених осіб, які оселилися 

в Тернополі та Білецькій громаді, активно проводять вільний час в лісі та на 

природних угіддях вздовж долини річки Серет. Тому виникає необхідність 

дослідити стан природних рекреаційних ресурсів та екологічно допустиме їх 

навантаження в межах Білецької територіальної громади. 

Метою нашого дослідження є оцінка природно-рекреаційного потенціалу 

Білецької територіальної громади, визначення рекреаційної ємності природних 

комплексів та обґрунтування їх раціонального використання.   

Природно-рекреаційний потенціал приміських зон і територіальних 

громад досліджували Біла Т. [1], Божук Т. [2], Фесюк В.О, Мороз І.А. [12], 

Кузик І., Фентон Р., Флінта К. [6] та інші. Підходи до оцінки рекреаційного 

потенціалу озеленених приміських територій висвітлено у публікаціях 

Кучерявого В.П. [7]. Природні рекреаційні ресурси Тернопільщини вивчали 

Царик Л., Чернюк Г. [13]. Водним рекреаційним ресурсам та перспективам їх 

використання присвячені публікації Новицької С.Р. [9]. Рекреаційну роль лісів 

комплексної зеленої зони міста Тернопіль вивчав Кузик І. [4], оцінку природно-

рекреаційного потенціалу Тернопільської міської територіальної громади і її 

приміських територій проведено у дослідженнях Царика Л.П., Кузика І.Р., 

Царика П.Л. [14, 15].  

Під природно-рекреаційними ресурсами розуміють фактори та властивості 

елементів природного середовища, які мають якісні та кількісні параметри, 

сприятливі для проведення рекреаційної діяльності, і можуть бути використані 
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або служити для організації відпочинку, туризму, лікування та оздоровлення 

людей [1]. Природно-рекреаційний потенціал визначається властивостями та 

факторами природного середовища, які можуть бути використані для проведення 

відпочинку, туризму, лікування та оздоровлення людей. 

Природно-рекреаційні ресурси в основному охоплюють території, які 

визначаються своєю природною привабливістю. Вони виконують важливі 

функції відновлення фізичних і психічних сил, сприяють контакту з природою 

для мешканців міста за допомогою зміни оточуючого середовища. Особливо це 

стосується територій, розташованих неподалік від водних об'єктів, таких як 

річки, озера, водосховища, ставки тощо. Великою популярністю користуються 

також території, покриті лісовими масивами [6].  

Рекреаційній оцінці підлягають території, які за властивостями 

природного середовища, призначенням і станом ландшафтів можна розглядати 

як потенційні ресурси для відпочинку та оздоровлення. Землі рекреаційно-

оздоровчого призначення відіграють ключову роль у створенні можливостей 

для приміського відпочинку. Це пов'язано із тим, що на цих територіях існують 

природні та соціальні умови, сприятливі для задоволення рекреаційних потреб 

населення. До таких територій відносяться земельні ділянки дачних поселень та 

садівничих товариств, оскільки їх первинне призначення відповідає функції 

відпочинку [1]. 

Білецька сільська територіальна громада (ТГ) Тернопільського району 

розташована у центральній частині Тернопільської області. До складу громади 

входять 10 сіл (рис. 1): Біла, Великий Глибочок, Дітківці, Івачів Горішній, 

Івачів Долішній, Ігоровиця, Мшанець, Плотича, Хомівка, Чистилів [3]. Білецька 

громада межує: на півночі – із Залозецькою громадою, на сході – із Збаразькою 

та Байковецькою ТГ, на півдні і заході – із Тернопільською ТГ. 
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Рис. 1. Білецька територіальна громада [8] 

Загальна площа Білецької територіальної громади станом на 1 січня 2024 

року становила 13 760 га, чисельність населення 10 332 особи [3]. У структурі 

землекористування громади переважають сільськогосподарські угіддя – 77%, 

розораність громади – 60%, лісистість – 7%, частка забудованих земель складає 

6%, землі під водою і болотами займають 5%. 

Структуру природно-рекреаційних ресурсів Білецької громади (рис. 2) 

формують ліси – 960 га, газони, пасовища і сіножаті – 2600 га, водні об’єкти і 

заболочені території – 825 га та багаторічні насадження – 410 га. Загалом площа 
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природно-рекреаційних ресурсів Білецької ТГ складає 4795 га, що становить 

35% території громади.  

 

 

Рис. 2. Структура природно-рекреаційних ресурсів Білецької ТГ 
 

Основну частку природно-рекреаційних ресурсів Білецької громади 

становлять ліси. Лісові масиви в межах адміністративних територій відіграють 

важливе рекреаційне значення. Їх якісною ознакою є готовність до масового 

відпочинку, що досягається відповідними пристосуваннями території, досить 

густою алейною мережею, використанням малих архітектурних форм тощо [1]. 

У структурі землекористування Білецької громади, частка лісовкритих земель 

складає 7%. Площа лісових масивів у межах громади становить 960 га.  

Ємність території для умов організації відпочинку у лісі розраховується за 

формулою:  

D = Т×Л×0,5×1000 / 100×Н×М      (1) 

де  D – це частка рекреаційної ємності території лісу (осіб), Т – площа лісу для 

організації відпочинку (км2), Л – лісистість території (%), 0,5 – коефіцієнт, який 

враховує необхідність організації зелених зон міста, Н – норма необхідності 

рекреаційних територій для 1 тис. мешканців міста (2 км2), М – коефіцієнт, 



Матеріали VІІ Всеукраїнської науково-практичної  Iнтернет-конференції ГЕОГРАФІЯ ТА ТУРИЗМ  
(28 лютого 2024 р., м. Харків).  _________________________________________________________ 

 251 

який враховує розподіл мешканців міста для відпочинку у лісі та біля водойм 

(для міських поселень помірного клімату М=0,3) [14]. 

Відповідно, рекреаційна ємність лісів Білецької ТГ становить: 

D = 9,6 × 7 × 0,5×1000 / 100×2×0,3 = 33 600 / 60  = 560 осіб 

Таким чином, за результатами проведених розрахунків, встановлено, що 

рекреаційна ємність лісів Білецької ТГ, площею 9,6 км2, складає лише 560 осіб. 

Тобто, одночасно у лісах Білецької громади може відпочивати 5% її мешканців. 

А якщо ще врахувати відвідувачів із м. Тернопіль, то можна зробити висновок, 

що ліси Білецької громади зазнають значного рекреаційного навантаження.  

Окрім відпочинку в лісах чи на водоймах популярністю у приміських 

територіях користується відпочинок у дачних зонах, садово-городніх ділянках 

тощо. Ємність території для організації заміської сільськогосподарської 

діяльності із врахуванням можливості виділення земель, на яких планується 

проведення сільського господарства, розраховується за формулою: 

Dсг  = Т×E×1000 / П  (2)  

де  Dсг – це ємність території придатної для організації сільського господарства 

у заміській зоні (осіб), Т – площа території придатної для ведення сільського 

господарства (га), Е – коефіцієнт, який враховує можливість використання 

сільськогосподарських земель заміської зони (0,3), П – орієнтовний показник, 

який відображає потребу 1000 мешканців у землях сільськогосподарського 

призначення (1250) [15]. 

Оскільки дачні та садово-городні ділянки відносяться до природно-

рекреаційних ресурсів приміської зони [1], а їх первинним функціональним 

призначенням є відпочинок та оздоровлення, значна частина тернополян і 

мешканців Білецької громади проводить свій вільний час саме на таких 

територіях. Відповідно до розрахунків за формулою 2, ємність території 

Білецької громади, придатної для організації сільськогосподарської діяльності 

становить 590 осіб.  
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В організації відпочинку особлива роль належить водним об’єктам. Саме 

на берегах водойм розміщуються відпочинково-рекреаційні комплекси, які 

використовують для пляжного, сімейного відпочинку, купання у літню пору, 

водного спорту та рибальства [1]. Водні ресурси є надзвичайно важливою 

невід’ємною складовою природних рекреаційних ресурсів території. Яскравим 

підтвердженням цього є дані соціологічних досліджень, які свідчать, що 

відпочинку біля води надають перевагу до 65% населення [11, c. 339]. 

Рекреаційні ресурси поверхневих вод Білецької громади, площею 140 га, 

представлені в основному р. Серет, частково охоплюють Верхньоівачівське 

водосховище та невеличкі ставки, які придатні для відпочинку населення. Вони 

прикрашають ландшафт, створюють сприятливий мікроклімат, дозволяють 

рекреантам займатись водним спортом [9], рибалкою, пляжно-купальним 

відпочинком і забезпечують об’єкти територіально-рекреаційного комплексу 

прісною водою [11, с. 341]. 

У випадку якщо водні об’єкти, які виконують рекреаційні функції, 

використовуються для купання та відпочинку, розраховується їх екологічно 

допустима рекреаційна ємність. Визначення величини екологічно допустимої 

рекреаційної місткості відпочиваючих на водних комплексах проводиться за 

формулою: 

Wo = (So / Nн) × Кн    (3) 

де Wo – екологічно допустима місткість водного об’єкту, осіб; So – площа 

водойми, га;  Nн – нормативний коефіцієнт навантаження (0,02 га/особу); Кн – 

понижуючий коефіцієнт навантаження на водний об’єкт (0,2) [14]. 

Відповідно екологічно допустима рекреаційна місткість Верхньо-

івачіського водосховища, площею 315 га, становитиме: Wo = (315 / 0,02) × 0,2 = 

3150 осіб, що складає 30,5% населення громади.     

Значно підвищує рекреаційну привабливість адміністративних територій, 

наявність об’єктів природно-заповідного фонду (ПЗФ). Особливо це стосується 

розвитку еколого-пізнавального, культурологічного, спортивного (кінного, 
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велосипедного, лижного) та кваліфікованого видів туризму [1]. Заповідність 

території Білецької громади становить близько 5%, площа земель природно-

заповідних об’єктів складає 672,67 га [10]. В громаді створено 8 територій та 

об’єктів ПЗФ (таб. 1), найбільшими серед яких є заказники загальнодержавного 

значення – «Серетський» гідрологічний та «Чистилівський» орнітологічний.  

 

Таблиця 1 

Об’єкти і території ПЗФ Білецької громади 

Назва об’єкту ПЗФ Категорія Площа, га 

«Серетський» 
Гідрологічний заказник 

загальнодержавного значення 
301,6 

«Чистилівський» 
Орнітологічний заказник 

загальнодержавного значення 
321,0 

«Верхньоівачівський» Гідрологічний заказник місцевого значення 37,4 

«Останці Подільський Товтр» Геологічна пам’ятка природи  0,5 

«Відслонення сармату у селі 

Великий Глибочок» 
Комплексна пам’ятка природи 1,5 

«Дуб «Мильнівський» 

Ботанічна пам’ятка природи  

0,02 

«Верховина» 2,0 

«Грабарки» 0,8 

«Плотицький» Парк-пам’ятка садово-паркового мистецтва 7,85 

 

Отож, в ході проведеного дослідження встановлено, що природно-

рекреаційний потенціал Білецької ТГ, в основному формують ліси та інші 

природні угіддя (пасовища і сіножаті, багаторічні насадження, землі під водою 

тощо). Відповідно до проведених розрахунків, рекреаційний потенціал лісів 

Білецької громади становить 560 осіб; рекреаційна ємність територій придатних 

для ведення сільського господарства – 590 осіб; рекреаційна ємність Верхньо-

івачівського водосховища – 3150 осіб. Таким чином, потенціал природно-

рекреаційних ресурсів Білецької громади складає 4300 осіб (42% населення 

громади). Доволі низькою є заповідність громади (4,9%), 8 об’єктів ПЗФ 

загальною площею 672,67 га, не створюють жодних передумов для розвитку 

екологічного туризму. Тому з метою раціонального використання природних 

рекреаційних ресурсів територіальної громади, необхідно збільшувати площу 

природоохоронних територій, шляхом створення нових об’єктів ПЗФ.  
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